

理,事,長,的,話

「蘊」字，依漢典的基本解釋有積聚、蓄藏、包含及深奧的涵義等等解釋，簡言之，「蘊」是一種以內在心靈對人類生命深切的關懷與尊重為底蘊，表現在醫學知識與技術上的厚積薄發。在本期會誌中，我們特別將「蘊」這個字的多重意涵與醫學的核心價值結合，展開對生命、對健康、對醫學的深刻理解與思考。

科技創新為生命注入希望

作為醫師，我們除了「治病救人」使病人重獲新生之外，也有著「蘊育生命」的重大使命。醫師的技術不僅僅是手術台上精確的操作，還需要對病情的敏銳判斷、對治療方案的精心選擇，這些都有著無窮「蘊藏生機」的生命力量。當前醫學正處於快速發展，許多新興技術層出不窮的時代，如人工智能、基因編輯、精準醫療等，不僅改變了我們的傳統工作模式，也為醫學的未來注入了無限可能。因此我們常說的「蘊育精技」，是讓我們持續磨練和自我超越的過程。

關愛患者全人照護

當我們談到「蘊養全人」，我們不僅是在談論疾病的治療，更是在強調醫師對患者身心靈的全方位關懷。這種對患者全面照顧的理念，是現代醫學的重要價值。醫學的使命不僅是治療身體的疾病，還應該關愛患者的全人健康。在診治的過程中，我們需要關注患者的情感需求、心理狀況和生活品質，這樣才能幫助他們走出病痛的陰影。



攝於2024年《第77屆醫師節慶祝大會》

醫德與同理心的修養

我們更應該重視的是醫者「蘊藏心靈」的修養。我們不僅要蘊蓄勇氣與毅力，追求突破，還包含著對病友深深的同理心與醫德的堅守。在病友的面前，醫師的每一個動作、每一句話語，都可能對病友產生深遠的影響。如何將內心的同情與理解傳遞給病友，如何以最大的耐心與愛心來面對每一個病友，這是我們醫師道德修養的核心所在。

醫學是一門蘊藏智慧與愛的學問，無論我們走到哪裡，醫學的使命與責任始終指引著我們前行。在未來的日子裡，讓我們以「蘊」為基石，持續在專業、倫理與人文關懷中積澱與進步，為更多的生命帶來希望與光明。

社團法人高雄市醫師公會 第15屆理事長 朱光興
Chu Koung-Shing M.D. President of Kaohsiung City Medical Association

A handwritten signature in black ink, reading "朱光興".